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八下物理 | 浮力模型专练

绳拉物模型问题

【考点解读】
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（1）物体所受浮力变化量与绳子拉力变化量之间的关系。

剪断细线前：

对物体：F浮=G物+F拉
剪断细线后：

对物体：F浮’=G物
浮力变化量：△F浮=△F拉
结论：物体所受浮力变化量等于绳子变化量。
（2）绳子拉力变化量与水对容器底压力的变化量的关系。

剪断细线前：

对物体和水作为整体：F支=G物+G水+F拉
水对容器底部的压力：F水压=G物+G水+F拉
剪断细线后：

水对容器底部的压力：F水压’=G物+G水
水对容器底部的变化量：△F水压=F拉
结论：绳子拉力变化量等于液体对容器底部的压力变化量。
（3）绳子拉力变化量与容器底对桌面的压力变化量的关系。

结论：

绳子剪断前后，容器底对桌面的压力变化量为0。

总结：

物体所受浮力变化量等于绳拉力的大小，等于液体对容器底压力的变化量。

综述：

在漂浮体模型中，设液面高度变化为△h，容器的底面积为S，则有：

增减物体模型：

△G=ρ水g△V=ρ水g△hS=△F水压=△F容压
外施力、外绳拉物模型：

△F=ρ水g△V=ρ水g△hS=△F水压=△F容压
在绳子拉物模型中：

△F=ρ水g△V=ρ水g△hS=△F水压

【习题练习】
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【一】如图甲所示，长方体金属块在细绳竖直向上拉力作用下从水中开始一直竖直向上做匀速直线运动，上升到离水面一定的高度处（不考虑水的阻力），图乙是绳子拉力F随时间t变化的图象，根据图象信息，下列判断正确的是（ A ）

A．浸没在水中的金属块受到的浮力大小是20N
    B．该金属块的密度是3.4×103kg/m3


C．在t1至t2金属块在水中受到的浮力逐渐增大
D．该金属块重力的大小为34N

【解析】（1）当金属块完全露出液面时，金属块不受浮力，此时拉力等于重力，即为图中的CD段，

则由图可知，该金属块重力为：G＝F拉＝54N，故D错误；

（2）当金属块未露出水面时，即为图中的AB段，

由图可知，此时绳子的拉力为34N，

则金属块浸没时受到的浮力为：F浮＝G﹣F拉＝54N﹣34N＝20N，故A正确；

由F浮＝ρgV排可得，金属块的体积：

V金＝V排＝F浮＝ρ水g＝20N/1×103kg/m3×10N/kg

＝0.002m3，

由G＝mg可得，金属块的质量：

m＝G/g＝54N/10N/kg＝5.4kg，

金属块的密度：

ρ＝m/V＝5.4kg/0.002m3＝2.7×103kg/m3，故B错误；

（3）由图可知，绳子的拉力在t1至t2时间段内逐渐变大，

由F浮＝G﹣F拉可知，浮力逐渐变小，故C错误。

【二】如图甲所示，石料在钢绳拉力的作用下从水面上方以恒定的速度下降，直至全部没入水中。图乙所示是钢绳拉力随时间t变化的图象，若不计水的阻力（g＝10N/kg，ρ＝1.0×103kg/m3），则下列结论错误的是[image: image4.png]


（　D　）

A．石料全部没入水中时受到的浮力是500N


B．石料的体积是0.05 m3


C．石料的密度是2.8×103kg/m3


D．石料的重力是14000N

【解析】AD、石料以恒定的速度下降，当石料没有浸入水中时，重力与拉力是一对平衡力，则由图乙可知，石料的重力为1400N；

石料浸没后钢丝绳的拉力为900N，则此时石料受到的浮力为：F浮＝G﹣F拉＝1400N﹣900N＝500N；故A正确，D错误；

B、石料浸没在水中，根据F浮＝ρ水V排g可得，石料的体积：

V＝V排＝F浮＝ρgV排＝500N/1.0×103kg/m3×10N/kg

＝0.05m3，故B正确。

C、由G＝mg可得石料的质量：

m＝G/g＝1400N/10N/kg＝140kg，

则石料的密度：

ρ石＝m/V＝140kg/0.05m3＝2.8×103kg/m3，故C正确。

【三】如图所示，柱形容器的底面积为500cm2，重为5N的木块A在水中处于静止状态，此时绳子的拉力为3N，若绳子突然断了，待木块再次静止时，容器中的[image: image5.png]


水面将下降（　A　）

A．0.6×10﹣2m       B．0.4×10﹣2m


C．1.6×10﹣2m
       D．1.0×10﹣2m

【解析】绳子受力时木块没入体积为V1绳子，断后木块没在水中的入体积为V2水面下降h，根据题意可得，

ρgV1＝5N+3N＝8N   …（1）

ρgV2＝5N   …（2）

（1）﹣（2）得绳子断前、断后木块木块没在水中的体积变化量△V，

ρg（V1﹣V2）＝3N，

则V1﹣V2＝3×10﹣4m3，

△V＝（V1﹣V2）＝3×10﹣4m3，

∵V＝sh，

∴3×10﹣4m3＝h×500×10﹣4m2
∴h＝0.6×10﹣2m。

【四】苏通大桥施工时，要向江中沉放大量的施工构件，假设一正方体构件被缓缓吊入江水中（如图甲），在沉入过程中，其下表面到水面的距离h逐渐增大，随着h的增大，正方体构件所受浮力F1、钢绳拉力F2的变化如图乙所示。下列判断正确的是（　D　）

A．浮力F1随h变化的图线是图乙中的①图线  


B．构件的边长为4 m
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C．构件所受的最大浮力为1.2×105 N
            D．构件的密度为2.5×103kg/m3
【解析】A、由图可知，构件在浸入水中的过程是排开的水的体积变大，所以浮力逐渐变大；当构件浸没后排开水的体积不变，所以浮力不变，因此浮力F1随h变化的图线是图乙中的②；故A错误；

B、从乙图中可以看出，当构件完全淹没时下表面到水面的距离为2m，则构件边长为2m，故B错误；

C、从乙图中可以看出，当构件完全淹没时受到的浮力小于1.2×105 N；故C错误；

D、构件完全淹没时，v排＝2m×2m×2m＝8m3，拉力F2＝1.2×105 N；则有：

F浮＝G﹣F2，

ρ水gV排＝ρgV﹣F2，

1×103kg/m3×10N/kg×8m3

＝ρ×10N/kg×8m3﹣1.2×105 N

ρ＝2.5×103kg/m3。

